Информация для родителей детей,  впервые  поступающих в детский сад
После получения направления в наш детский сад необходимо познакомиться c документами на сайте МДОУ : www.crr40.ru в разделе «Сведения о ДОО»: в подразделе « Документы», «Образование»  (устав, лицензия на осуществление образовательной деятельности, образовательная программа и другие документы, регламентирующие организацию и осуществление образовательной деятельности, права и обязанности воспитанников)

1. Принести путевку заведующему или исполняющему его обязанности (т. 72-06-10)
2. Написать заявление о приеме в МДОУ. 
3. При себе иметь:
· Оригинал паспорта родителя с кем заключается договор + копии (страницы 2,3) паспортов обоих родителей.
·  Оригинал свидетельства о рождении ребенка + копия.
· Копия свидетельства о регистрации ребенка по месту жительства

· Заключение ПМПК.
· Иметь при себе данные СНИЛС (ребенка и родителей).
Оформить медицинскую карту в ГБУЗ РК «Ухтинская детская больница». Медосмотр проводится ориентировочно от 2-х недель до месяца. При готовности медицинской карты ее необходимо предоставить в МДОУ.

Прием детей в группы производится с 1 сентября. Все дети, направленные в МДОУ должны посетить в сентябре детский сад. Если у родителей планируется отпуск в этот период необходимо написать заявление.
Если ребенок-инвалид необходимо принести копию справки об инвалидности (для бухгалтерии)- плата за уход и присмотр не начисляется.
На сайте в разделе «Родителям» в подразделе «Информация для родителей познакомиться с порядком «Выплата компенсации части родительской платы».

