ИНФОРМАЦИЯ О СРОКАХ ОТКРЫТИЯ ДЕТСКОГО САДА
На основании предварительного заключения по результатам обследования здания 
МДОУ «Детский сад № 40 компенсирующего вида», проведенного ООО «Айму», один блок здания (группы № 1, 3) находится в аварийном состоянии и эксплуатироваться не может. Остальная часть здания находится в стабильном состоянии, безопасна для эксплуатации и не угрожает жизни и здоровью персонала и посетителей учреждения.
Таким образом, часть здания (один блок) должен быть закрыт для доступа до выполнения капитального ремонта по восстановлению работоспособности конструкций, в то время как остальная часть здания может безопасно эксплуатироваться.
По предварительным данным, указанное заключение будет получено ориентировочно 16.09.2019 года, после чего МДОУ «Детский сад №40 компенсирующего вида» возобновит свою деятельность. Воспитанники, временно распределенные в другие дошкольные образовательные организации, смогут продолжить посещать МДОУ «Детский сад № 40 компенсирующего вида». 
В настоящее время осуществляется:
- доукомплектование групп с учетом требований нормативной наполняемости;
- комплектование группы для детей с 2 до 3 лет с нарушениями опорно-двигательного аппарата и группы для детей с тяжелыми нарушениями речи (заикание). 
Прием детей будет осуществляться с даты возобновления работы МДОУ. 
Приказ о возобновлении работы будет размещен на сайте МДОУ, в группе «ВКонтакте». 
