Городское методическое объединение по проектированию ООП в ДОУ компенсирующего вида


Памятка
 «Виды адаптированных образовательных программ»
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В настоящее время существует два типа адаптированных образовательных программ: 

1. Адаптированная образовательная программа
2. Адаптированная основная образовательная программа
1. Адаптированная образовательная программа (АОП) - это образовательная программа, адаптированная для обучения ребенка с ограниченными возможностями здоровья. Разрабатывается в случае, если в группе один ребёнок с ОВЗ. При этом детский сад работает по основной образовательной программе, а для этого ребёнка пишется адаптированная образовательная программа. Если группа имеет комбинированную направленность, то есть наряду с обычными детьми в ней находятся и дети с ОВЗ, необходимо рассматривать каждого ребёнка индивидуально, то есть для каждого писать адаптированную образовательную программу.
АОП разрабатывается самостоятельно образовательной организацией с учетом ФГОС ДО, на основании основной общеобразовательной программы и в соответствии с особыми образовательными потребностями лиц с ОВЗ. Необходимым этапом разработки является адаптация основной образовательной программы, которая  осуществляется с учетом рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии и включает такие  направления деятельности как анализ и подбор содержания; изменение структуры и временных рамок; использование разных форм, методов и приемов организации учебной деятельности.   При этом учитываются особенности психофизического развития лиц с ОВЗ (по представленным родителями документам), проектируются необходимые структурные составляющие адаптированной образовательной программы и определяются временные границы освоения АОП.  Особый акцент при проектировании АОП делается на четкое формулирование цели программы и определение круга задач, конкретизирующих цель адаптированной образовательной программы.
При разработке АОП также необходимо обратить внимание на:

· Определение содержание АОП.
Проектирование содержания АОП должно включать в себя содержательное наполнение образовательного, коррекционного и воспитательного компонентов. Содержательное наполнение каждого из компонентов зависит от его целевого назначения. В содержательном разделе АОП должны быть подробно описаны те способы и приемы, посредством которых лица с ОВЗ будут осваивать содержание образования.
· Планирование форм реализации АОП.
Реализация АОП может, осуществляется с использованием различных форм, в том числе с использованием дистанционных технологий.
· Планирование участия в реализации АОП различных специалистов (воспитателей, психолога, учителя-логопеда, педагога дополнительного образования и др.) и родителей (законных представителей) воспитанников. 
· Определение форм педагогической диагностики (мониторинга).  
Для детей – инвалидов должна составляться индивидуальная образовательная программа (ИОП). Проектирование ИОП осуществляется на основе принципов разработки АОП, но с обязательным учётом рекомендаций индивидуальной программы реабилитации инвалидов.
2. Адаптированная основная образовательная программа (АООП) – это образовательная программа, адаптированная для обучения детей с ОВЗ с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей и при необходимости обеспечивающая коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию указанных лиц. Разрабатывается в случае, если в детском саду есть группа (группы) со схожими нарушениями (например, группа компенсирующей направленности для детей с нарушениями речи, зрения или опорно-двигательного аппарата). Для таких групп (такой группы) пишется адаптированная основная образовательная программа.
В настоящее время не существует методических рекомендаций по составлению АООП дошкольного образования. Поэтому при разработке АООП необходимо опираться на ФГОС ДО. 
Бережнова О.В. – заведующая кафедрой развития образования, заведующая лабораторией проблем развития ДО региона БУ ОО ДПО «ИРО» - считает возможным при проектировании АООП использование методических материалов по введению ФГОС для детей с ОВЗ в начальном общем образовании. Ольга Владимировна также говорит о том, что на данный момент «…не существует разработанных, например, для детей с нарушениями зрения или детей с ЗПР программ, соответствующих ФГОС и современным требованиям. Все они написаны по канонам, которые действовали до введения ФГОС… Однако, это не значит, что педагоги не могут опираться на проверенные программы, прошедшие апробацию в системе дошкольного образования. Они могут пользоваться любой программой, но скорректировав её, взяв то, что соответствует ФГОС. То есть, по сути, это создание собственной программы, но с возможной опорой на уже существующую».


