Психомоторное развитие ребенка первого года жизни

Первый год жизни имеет важнейшее значение в пси​хическом развитии ребенка. Мозг развивается в наибо​лее высоком темпе. Ребенок, вначале беспомощный, к концу первого года жизни овладевает прямостоянием, ходьбой, предметно-манипулятивной деятельностью, на​чальным пониманием обращенной речи. Именно в этот период начинается становление речи как средства обще​ния, т. е. формируется сугубо человеческая функция, на развитие которой в эволюции ушли миллионы лет.

В психомоторном развитии ребенка первого года жизни выделяют несколько периодов, на каждом из ко​торых происходит поступательное усложнение довербальных форм общения, составляющих основу для ста​новления речи и мышления. 

Первый период – период новорожденности (О–1 мес.)
Наряду с набором врожденных приспособительных реакций, играющих основную роль в жизнедея​тельности организма, можно с 3–4-й недели жизни вы​явить начальные предпосылки так называемого комму​никативного поведения: в ответ на обращенный к ре​бенку ласковый голос или улыбку начинает возникать ротовое внимание–ребенок замирает, его губы слегка вытягиваются вперед, он как бы «слушает» губами. Вслед за этой реакцией появляется улыбка. Уже в пе​риод новорожденности можно отметить, что ребенок бы​стрее реагирует на голос, чем на звучащую игрушку.

 Второй период (1–3 мес.)
У ребенка наряду с интенсивным развитием реакций на зрительные и слу​ховые раздражители более отчетливо проявляются эмо​циональные реакции на общение со взрослым: стабили​зируется улыбка, а к концу периода появляется смех. К 3 месяцам у ребенка начинает развиваться выражен​ная эмоциональная реакция на появление взрослого– «комплекс оживления». Попытка вступить в контакт с ребенком 10–12 недель вызывает у него радостное оживление, повизгивание, вскидывание ручек, перебирание ножками, голосовые реакции. На этом возраст​ном этапе комплекс оживления возникает при виде, как знакомого, так и незнакомого лица.

Своевременное появление и хорошая выраженность комплекса оживления свидетельствуют о нормальном психическом развитии ребенка.

У детей, которые в дальнейшем демонстрируют вы​раженные отклонения в психическом развитии, комплекс оживления и другие эмоционально-мимические и голо​совые реакции на все окружающие стимулы отсутству​ют. Недоразвитие отдельных компонентов комплекса оживления, например движений рук или ног (двусто​роннее или одностороннее), может указывать на пора​жение двигательной сферы; слабость или отсутствие го​лосовых реакций или носовой оттенок голоса характер​ны для поражения рече двигательной мускулатуры, что в дальнейшем может привести к речевым расстройствам.

Отсутствие комплекса оживления или его парадок​сальность, например появление страха, крика и других отрицательных эмоций, характерны для детей с эмоци​ональными нарушениями–ранним детским аутизмом, ранней детской нервностью и другими расстройствами. Поскольку комплекс оживления формируется в тес​ной взаимосвязи с развитием зрения и слуха, то при де​фектах этих анализаторов он может отсутствовать или проявляться в рудиментарной форме. При врожденной слепоте или глухоте и, особенно при сочетании этих де​фектов комплекс оживления на данном возрастном эта​пе отсутствует.

При нерезко выраженном поражении центральной нервной системы у детей, перенесших родовую травму, асфиксию, желтуху новорожденных, а также у недоно​шенных и незрелых комплекс оживления проявляется в более поздние сроки. Он также может отсутствовать у детей, воспитывающихся в условиях эмоциональной депривации.

Третий период (3–6 мес.)
 Реакции, входящие в комплекс оживления, все более дифференцируются. Ре​бенок старше 4 месяцев при приближении к нему взрос​лого и при попытке вступить с ним в контакт внима​тельно всматривается в лицо взрослого, широко откры​вает глаза и рот, притормаживает общие движения. Та​ким образом, у него проявляется ориентировочная реак​ция, которая в одних случаях переходит в радостное оживление, а в других сменяется страхом и криком. Следует отметить, что реакция страха на этом возраст​ном этапе появляется не у всех детей. Это зависит от индивидуальных особенностей ребенка, а также от ус​ловий его воспитания и окружения. Чрезмерная же выраженность реакции страха на этом возрастном этапе характерна для детей с повышенной нервной возбуди​мостью, ранним детским аутизмом. Она может быть пер​вым признаком врожденной детской нервности, легкой мозговой дисфункции, повышения внутричерепного дав​ления при гидроцефалии. Она также характерна для детей с детским церебральным параличом.

Отсутствие дифференциации комплекса оживления на этом возрастном этапе характерно для задержки пси​хомоторного развития, в том числе вследствие недоста​точного общения взрослых с ребенком. Дифференциа​ция комплекса оживления раньше происходит у детей, воспитывающихся дома, чем у детей, находящихся в детских учреждениях.

К концу этого возрастного этапа ребенок начинает узнавать мать. Правда, эта реакция еще очень непосто​янна и ее появление зависит от многих условий, поэто​му ее отсутствие не имеет самостоятельного диагности​ческого значения. Однако если ребенок узнает мать, то это говорит о хорошем психическом развитии ребенка.

Для оценки психического развития на этом возраст​ном этапе важно проследить, как ребенок реагирует на игрушку. Ведущей формой деятельности в этом возра​сте становится манипулирование игрушкой. Ребенок не только длительно фиксирует взор на игрушках и про​слеживает за их перемещением, но направляет к ним: руки, схватывает их, тянет в рот. Это сопровождается выразительными эмоциональными реакциями: он то улы​бается, то хмурится.

К концу периода видоизменяется характер зритель​ного прослеживания. Если ранее дети следили за пред​метом, не отрывая взгляда, а выпустив предмет из поля зрения, больше к нему не возвращались, то после 5 ме​сяцев ребенок, следя за предметом, как бы «ощупыва​ет» его взглядом; если при этом его внимание переклю​чить на другой предмет (лицо взрослого), то через се​кунду он может вернуться к активному рассматриванию игрушки. Проявление этой функции–очень важный по​казатель нормального нервно-психического развития.

В этот период интенсивно развиваются голосовые ре​акции, которые начинают приобретать некоторую само​стоятельность. Наряду с певучим гулением к концу пе​риода появляются лепет, а также избирательность и дифференцированность реакций на звук и способность локализовать звук в пространстве.

В развитии движений рук ведущую роль начинает играть зрительный анализатор: к концу периода ребе​нок быстро и точно направляет руку к игрушке, распо​ложенной в поле его зрения.

Четвертый период(6–9 мес.)
При об​щении ребенка со взрослым у него отчетливо проявля​ется ориентировочная реакция, которая сменяется ре​акцией радостного оживления на знакомые лица и реак​цией страха на незнакомые. В некоторых случаях мож​но наблюдать, как ориентировочная реакция переходит в познавательный интерес, минуя реакцию страха.

Отличительной особенностью психического развития ребенка на этом возрастном этапе является его готов​ность к совместному со взрослым манипулированию иг​рушкой. Кроме того, к концу этого этапа у ребенка по​являются начальные элементы общения со взрослым с помощью жестов. Он протягивает к взрослому руки, показывая, что хочет на руки, либо тянется руками к далекому предмету, если хочет его получить.

Отклонениями от нормального возрастного развития на этом этапе являются: полное безразличие к обще​нию со взрослым (умственная отсталость, выраженная задержка психического развития, аутизм); общий комп​лекс оживления и подражательная улыбка вместо ори​ентировочной реакции и игрового манипулирования (за​держка психического развития); чрезмерная выраженность и длительность реакции страха, переходящая в реакцию протеста и препятствующая общению (врож​денная детская нервность, аутизм, гипервозбудимость).

Для диагностики отклонений развития на данном возрастном этапе важное значение имеет оценка реак​ции ребенка на обращенную речь. При нормальном раз​витии к концу этого этапа ребенок должен проявлять начальное ситуационное понимание обращенной речи, отвечая действием на словесную инструкцию. Например, он поднимает голову и глаза к лампе на вопрос: «Где огонек?», прижимается щекой к матери на просьбу «Поцелуй маму» и т. п. К концу периода он также обу​чается игре в «ладушки», ищет спрятанную у него на глазах игрушку.

Закономерным в этом возрасте является появление лепета. При общении со взрослым после того, как пре​одолена ориентировочная реакция и страх, ребенок на​чинает произносить цепочки слогов ба-ба-ба, ма-ма-ма. Если взрослый начнет отвечать ему тем же, голосовая активность ребенка возрастает, появляется радостное оживление и ребенок будет стараться подражать взрос​лому и самому себе. К 9 месяцам наблюдается расцвет лепета, он обогащается новыми звуками, интонациями и становится постоянным ответом на голосовое обраще​ние взрослого.

При отставании в психическом развитии, при детском церебральном параличе, аутизме, глухоте, выявляемых в дальнейшем тяжелых нарушениях речи лепет отсут​ствует или проявляется в рудиментарной форме.
Пятый период  (9–12 мес.)
Характеризуется прежде всего появлением нового типа общения со взрослым, а именно предметно-действенного. Контакт с ребенком уста​навливается и поддерживается с помощью ярких пред​метов и игрушек, которыми ребенок активно манипули​рует. При этом он начинает проявлять избирательное отношение к различным предметам, но у него всегда от​четливо выражена реакция на новизну. Характерной особенностью этого этапа развития является то, что ак​тивная ориентировочно-исследовательская деятельность ребенка начинает подавлять реакцию страха на новые раздражители.

Комплекс оживления в этом возрасте при нормаль​ном психическом развитии закономерно угасает. Поэто​му его выраженность, даже у недоношенного и ослаб​ленного ребенка, является одним из признаков задерж​ки психического развития.

Для диагностики психического развития ребенка на этом возрастном этапе важное значение имеет ком​плексная оценка эмоциональных реакций. При отстава​нии в психическом развитии у ребенка отсутствует адек​ватная реакция на незнакомого человека, нет интереса к игрушкам, не выражена реакция на новизну, нет познавательных и дифференцированных эмоций. Мими​ка таких детей однообразна, улыбка носит подража​тельный характер и возникает в ответ на любое улыба​ющееся лицо взрослого, у них может наблюдаться не​дифференцированный комплекс оживления и автомати​ческое зрительное прослеживание.

У детей с аутизмом предметно-действенное общение со взрослым не развивается. При церебральном парали​че обычно отсутствуют выразительные мимические и голосовые реакции, из-за двигательных нарушений ре​бенок затрудняется в захвате игрушки, и взаимодействии со взрослым, но при сохранном интеллекте всегда наблюдается адекватность и избирательность эмоцио​нальных реакций.

Важное значение для диагноза и прогноза отклоне​ний в развитии имеет также выявление реакции ребен​ка на речевое общение. Начиная с 9 месяцев дети с нормальным слухом и интеллектом адекватно реагиру​ют на обращение, речь, ее интонацию, откликаются на свое имя, отвечают действием на некоторые знакомые словосочетания типа: «открой рот», «дай ручку» и др. К концу этого периода при слове «нельзя» большинство детей перестает тянуться к какому-либо предмету, т. е. действия ребенка начинают более отчетливо подчинять​ся словесным командам, что свидетельствует о начале развития регулирующей функции речи. К году ребенок понимает и простую обиходную речь. Однако необхо​димо отметить, что указанные функции развиваются у ребенка не спонтанно, а лишь в процессе специальных занятий. Поэтому они могут отсутствовать при педаго​гической запущенности.

Наряду с оценкой понимания речи следует обратить внимание и на произносимые ребенком звуки. Для на​чала этого этапа развития характерен активный лепет, состоящий из 5–6 слогов. Ребенок эхолалично повторя​ет слоги, хорошо копирует интонацию, воспроизводит мелодическую схему знакомых фраз, с удовольствием произносит различные звукосочетания с губными звука​ми, восклицания, междометия. Все эти звуки он сопро​вождает выразительной мимикой и жестами.

К концу периода ребенок чаще, чем раньше, обра​щает внимание на лицо говорящего, кивает головой в знак утверждения и качает головой в знак отрицания. Его голосовое общение со взрослым расширяется, он выражает эмоции удовольствия и неудовольствия. Боль​шинство детей сигнализирует о биологических потреб​ностях и интонационно выражает просьбу.

Качественной особенностью этого периода является начало общения ребенка со взрослым при помощи зву​косочетаний.

В норме на этом этапе у большинства детей конча​ется доречевой период и начинается развитие речи. Од​новременно появляется и новый интерес–рассматрива​ние книг с картинками. В результате специальных за​нятий ребенок научается узнавать на картинках знако​мые предметы, показывать их по инструкции и затем обозначать лепетными словами. Развивается также ин​терес к ритмам простых песен.

Развитие речевого общения в указанном объеме яв​ляется показателем хорошего психического развития. При отставании психического развития ребенок на этом возрастном этапе не понимает обращенной речи и не начинает говорить сам. Он также не стремится к пред​метно-действенному общению со взрослым. Следует отметить, что если у ребенка все позитивные компоненты этого возрастного этапа хорошо выражены, но он не на​чинает произносить собственные лепетные слова, то это не имеет прямого диагностического значения, так как появление активной речи отличается большими индиви​дуальными вариациями.

При нормальном психическом развитии к концу этого этапа наблюдается выраженная дифференцированность сенсорных реакций, которые можно оценить, наблюдая за игровыми действиями ребенка. Он радостно играет в прятки, звонит в колокольчик, привлекая внимание окружающих, играет со своим изображением в зеркале, ищет спрятанный предмет, предпочитает пользоваться звучащими игрушками, начинает применять предметы поих назначению–пить из чашки, есть ложкой и т. п.

Формирование психических функций у ребенка ран​него возраста в значительной степени зависит от усло​вий среды и воспитания (в широком смысле). При этом ведущая роль принадлежит общению с матерью. Наши наблюдения показывают, что развитие этой «взаиморе​гулирующей» системы «мать–ребенок» составляет ос​нову для формирования всех психомоторных функций у здорового ребенка и особенно у детей с отклонениями в развитии.

Психомоторное развитие ребенка от года до трех лет

  Когда ребенку исполняется один годик, родители с уверенностью считают, что все трудности уже позади. Но они и правы только в том, что за малышом стало легче ухаживать. В любом случае мы не освобождаемся от опеки над своим крохой, которая должна быть мудрой, нежной и тактичной. Именно сейчас наступает время, когда мы должны посвятить своему ребенку больше времени и принимать активное участие в его жизни. Ведь он уже начинает ходить, совершенствует хватательные движения рук, интересуется формой предметов, их цветом, звуками. Вашему чаду так не терпится ко всему прикоснуться руками и все попробовать на вкус. И без поддержки взрослых ему никак не обойтись. Тем более вы не хотите, чтобы у малыша формировались неправильные понятия об окружающем мире. 
     Многие родители, наблюдая за своими малышами, сравнивают их со сверстниками. Чем крупнее и подвижнее малыш, тем больше родители радуются его достижениям. Проблема появляется тогда, когда ребенок отстает от общей массы в развитии некоторых навыков. К примеру, родителей часто беспокоит, когда соседка по площадке уже уверенно ходит, а их малыш только ползает и иногда неуверенно стоит. Также молодые родители сильно задумываются, почему сын их соседей уже отлично произносит слова, а их сын только показывает пальцем на интересующие предметы. Многие родители часто сомневаются, правильно ли развивается их малыш.
Вот почему так важно знать, что каждый ребенок развивается в своем темпе. Но следует также учитывать, что существуют определенные возрастные границы для приобретения навыков.
Малыш в 12-14 месяцев при поддержке взрослых уже пробует самостоятельно ходить, а во время ползания поднимается на ладонях и коленях на одну ступеньку лестницы. Если ребенок уже научился ходить, то, давая ему какой-то предмет, мы можем заинтересовать его словами "принеси это папе" - и малыш перенесет игрушку в другое место. При этом ребенок держит предмет обеими руками, медленно идет, удерживая равновесие. Это отличное развлечение для ребенка и прекрасная тренировка понимания речи и координации движений глаз, рук и ног.
Все родители должны знать, что вопреки распространенному мнению, ребенок не обязательно должен уметь ходить, когда ему исполнился год.
На втором году жизни ребенок развивает и совершенствует умение ходить и контролировать положение своего тела в пространстве, вырабатывая чувство равновесия. Малыш уже понимает речь, а к третьему году становится ловким, умеет хорошо говорить, общаться, расширяет круг самостоятельных действий.
НАПРАВЛЕНИЯ ПСИХОМОТОРНОГО РАЗВИТИЯ:
     Психомоторное развитие ребенка – это очень обширное понятие, которое включает в себя такие направления: 
      
     • Развитие движений тела и мышц, которые помогут научиться ходить; 
     • Развитие ловкости рук (мелкой моторики); 
     • Развитие активной речи и ее понимание; 
     • Осознание взаимосвязи между явлениями и предметами; 
     • Умение контактировать с людьми; 
     • Развитие самостоятельности в своих действиях. 
      
     Ни одно из перечисленных направлений не должно развиваться поодиночке. Задача родителей и педагогов состоит в комплексном психомоторном развитии малыша, чтобы его психомоторные навыки и умения формировались правильно и в соответствии с возрастом. 
     Родители обязательно должны понимать, что замедление развития хотя бы по одному из направлений грозит отставанием по всем остальным. Так, к примеру, задержка развития мелкой моторики рук чаще всего вызывает замедление развития речи малыша.
ВМЕСТЕ С УМЕНИЕМ ХОДИТЬ РЕБЕНОК УЧИТСЯ РАБОТАТЬ РУКАМИ:

     Совершенствуя в процессе игры движения рук, малыш обнаруживает взаимосвязь между крышкой и банкой, маленькими и большими формами, карандашом и листом бумаги. Более того, он может указать пальцем на предмет, который не может достать. 
     Одновременно ребенок учится говорить и понимать речь. В возрасте 14 месяцев он говорит слова "мама" и "папа". При этом ваш малыш сознательно называет конкретных людей. 
      
     В неполные два года ребенок умеет брать чашку со стола, пить из нее и ставить на место. В процессе обучения бытовым навыкам имитирует процесс мытья рук под краном или в тазике. 
     По мере взросления ребенок становится более независимым, учится есть и одеваться самостоятельно. Он все чаще остается у бабушки и дедушки, расставаясь ненадолго с родителями. 
     С окружающими дети начинают контактировать начиная со второго месяца жизни. К одному году малыши уже умеют проявлять чувство нежности, обнимая и лаская игрушки и близких людей. 
     Дети более старшего возраста овладевают бытовыми навыками, повторяя то, что делает мама. Очень большое удовольствие доставляет детям исследование кухонных шкафчиков, мытье пола или подметание веником. 
      
     Важно! Родители обязательно должны помнить о том, что различную бытовую химию необходимо спрятать подальше от маленьких исследователей. 
      
     Двухлетние малыши охотно ходят со взрослыми в ванную и туалет, но вовсе не потому, что не может с ними расстаться. Ему просто интересно, что мы там делаем. Это своеобразная подготовка к умению самостоятельно удовлетворять свои физиологические потребности. 
     К трем годам ребенок уже способен контролировать процесс мочеиспускания и дефекации. Но в это время еще допустимы редкие промахи. К этому возрасту ребенок уже научился самостоятельно одеваться, прислушиваясь к рекомендациям взрослых. Руки уже достаточно ловкие, чтобы пользоваться кистью для рисования, рисовать мелом или лепить из пластилина. 

ПРОВЕРЬТЕ, ПРАВИЛЬНО ЛИ РАЗВИВАЕТСЯ ВАШ РЕБЕНОК:
     Ниже приведены основные критерии психомоторного развития, которыми должен обладать ваш ребенок в определенном возрасте. Основываясь на них, вы сможете с легкостью оценить, насколько правильно развивается ваш малыш. Не стоит отчаиваться и паниковать, если что-то не соответствует нормам. Заподозрив отклонения, вы сможете своевременно обратиться к психологу, логопеду, педагогу или врачу и откорректировать возникшие нарушения. Ваша задача как родителей – это быть ближе к своему малышу, чтобы помочь ему развиваться и своевременно реагировать на любые нарушения.
НАВЫКИ ДВИЖЕНИЙ РЕБЕНКА:

     В 1 год: 
      
     • Подтягивается, держась за мебель, к примеру, за перегородку кроватки из положения сидя или на четвереньках и становится прямо, опираясь за что-нибудь; 
     • Пробует делать шаги на месте; 
     • При большей уверенности в себе делает пару шагов в сторону, держась за мебель обеими руками. 
      
     В 16 месяцев: 
      
     • Делает несколько шагов подряд, не держась и не теряя равновесия. 
      
     В 18 месяцев: 
      
     • Наклоняется и поднимает игрушку с пола, не опираясь и не садясь; 
     • Влезает на диван и слезает с него, сначала опуская ноги на пол; 
     • Учится делать шаги назад; 
     • Влезает на стул и слезает с него; 
     • Поднимается по ступенькам, приставляя одну ногу к другой, держась за поручни обеими руками. Пробует таким же образом спускаться по лестнице. 
      
     В 2 года: 
      
     • Спускается с лестницы приставным шагом, держась за поручень одной рукой; 
     • Делает пару шагов на пальцах не держась; 
     • Совершенствует умение стоять на одной ноге, держась за поручень; 
     • Прыгает вперед два раза на двух ногах не падая; 
     • Стоит на одной ноге несколько секунд не падая; 
     • Поднимается по лестнице, как взрослый - переменным шагом, держась при этом одной рукой. 
      
     В 3 года: 
      
     • Спускается с лестницы по-взрослому, держась за поручни одной рукой. Затем убирает руку и перестает держаться; 
     • Ловит мяч, брошенный с двухметрового расстояния; 
     • Ездит на трехколесном велосипеде.

ПРОЯВЛЕНИЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ:

     В 1 год: 
      
     • Пьет, не обливаясь, из стакана, который держит взрослый; 
     • Помогает при одевании, вытягивая руки и ноги для ползунков и распашонок. 
      
     В 1.5 года: 
      
     • Без проблем снимает развязанные ботинки; 
     • Держит чашку во время питья самостоятельно; 
     • Во время еды еще не совсем ловко направляет в рот полную ложку; 
     • Пробует накалывать кусочки еды на вилку. 
      
     В 2 года: 
      
     • Сам съедает содержимое тарелки, иногда при этом пачкаясь; 
     • Помешивает ложкой в чашке; 
     • Без напоминания вытирает руки полотенцем после мытья; 
     • Умеет снять с себя расстегнутую куртку, учится надевать мелкие вещи; 
     • Сначала снимает майку без рукавов, а затем старается ее надеть; 
     • Самостоятельно обувает ботинки; 
     • Знает весь процесс мытья и вытирания рук, хотя пока делает это не совсем ловко и тщательно; 
     • Интересуется содержимым унитаза. 
      
     В 3 года: 
      
     • В течение дня ребенок уже не мочится в штаны; 
     • Умеет расстегивать пуговицы и надевать штаны; 
     • Иногда сам одевается, когда ему помогают советом.
ВЫПОЛНЕНИЕ ЗАДАНИЙ:

     В 1 год: 
      
     • Играет с куклой или мишкой, прижимает их к себе, ласкает; 
     • По просьбе мамы отбивает брошенный мяч в сторону. 
      
     В 1.5 года: 
      
     • Учится убирать игрушки; 
     • Все чаще подходит к родителям с книжечкой и просьбой назвать показанные им картинки. 
      
     В 2 года: 
      
     • Сам играет с куклой, мишкой или другой игрушкой, как будто со своими детьми; 
     • Пробует утешить, если кто-то загрустил; 
     • Замечает, что он является личностью в группе других людей; 
     • Когда говорит о себе, то упоминает свое имя; 
     • В ответ на вопрос называет свое имя, говоря о себе "я"; 
     • Осознавая себя в обществе, выражает собственное желание, говоря: "Я хочу" или "Я не хочу". 
      
     В 3 года: 
      
     • Подчиняется правилам коллективной игры, соблюдает свою очередь. Это очень заметно во время игры в кубики, когда взрослый и ребенок поочередно кладут кубики на нужное место.

НАВЫКИ В ПРОЦЕССЕ ИГРЫ:

     В 1 год: 
      
     • Ребенок хватает маленький предмет согнутым указательным и большим пальцами; 
     • Передвигает по столу игрушечную машину вперед и назад; 
     • Неумело перелистывает книжку, которую держит мама. 
      
     В 13-17 месяцев: 
      
     • Бросает в банку кружочки или другие мелкие предметы; 
     • Прикрывает банку крышкой; 
     • Вкладывает маленькую формочку в большую; 
     • Рисует на бумаге точки и черточки; 
     • Поворачивает закручивающуюся крышку бутылки в одну и в другую сторону; 
     • Нанизывает колечки на ось пирамиды; 
     • Небрежно рисует зигзаг из трех черточек, не отрывая руки от листа бумаги. 
      
     В 18 месяцев: 
      
     • Берет третий кубик, держа в каждой руке по кубику; 
     • Вкладывает самую маленькую формочку в среднюю или пробует построить из них башню; 
     • Находит маленький предмет, спрятанный под одной из банок. 
      
     В 2 года: 
      
     • Держит в каждой руке по два кубика; 
     • Рисует не только черточки, но и целую спираль; 
     • Вкладывает один цилиндр в другой, в зависимости от размеров; 
     • Переворачивает бутылочку вверх дном, чтобы извлечь из нее содержимое. 
      
      
     В 2.5 года: 
      
     • Крутит ручку игрушечной шарманки; 
     • Умело рисует спирали; 
     • Вкладывает квадрат, треугольник, круг в соответствующие по форме отверстия (рамки-вкладыши); 
     • Укладывает из пяти кубиков ряд - поезд; 
     • Умеет сложить кружочки, одинаковые по величине: маленькие с маленькими, а также средние и большие; 
     • Различает цвета: красный, желтый, зеленый и синий. 
      
     В 3 года: 
      
     • Строит башню из восьми кубиков; 
     • Пользуется ножницами. Разрезая бумагу, выполняет два движения подряд; 
     • Может разорвать лист бумаги, как взрослый, разводя руки в противоположные стороны; 
     • Рисует вертикальные линии вверх и вниз, имитируя письмо взрослых. Чертит выразительную горизонтальную линию; 
     • Катает валик из пластилина; 
     • Строит мост из трех кубиков, устанавливая третий кубик так, чтобы можно было протащить под мостом карандаш; 
     • Умеет складывать квадрат из четырех кубиков.

РАЗВИТИЕ РЕЧИ РЕБЕНКА И УМЕНИЕ УСТАНАВЛИВАТЬ ВЗАИМОСВЯЗЬ:
     В 1 год: 
      
     • Выговаривает одиночные звуки или слоги, которые имеют определенное значение: "ко-ко", "ам-ам"; 
     • Оборачивается, когда слышит произнесенное кем-то свое имя; 
     • Может радостно отреагировать на похвалу или остановить действие, слыша выразительное "нет". 
      
     В 1.5 года: 
      
     • Выговаривает три слова со смыслом. Произношение может быть не совсем правильное, но эти слова ребенок должен использовать ежедневно для обозначения конкретных людей, вещей, животных или явлений; 
     • Очень восприимчив к пению. Пробует исполнять с мамой простые детские песенки; 
     • Без проблем выполняет такие просьбы, как "дай мне" или "иди сюда"; 
     • На вопрос о предмете, с которым играл, малыш начинает искать его; 
     • При упоминании о еде ребенок начинает искать бутылку или чашку; 
     • Правильно показывает три названные взрослым части тела: губы, нос, глаза на кукле или на себе; 
     • Понимает слово "открывать" и по просьбе охотно открывает баночку или бутылку; 
     • Умеет выполнить просьбу, состоящую из двух действий: например, "подними мишку и положи его на кроватку"; 
     • По просьбе взрослых называет предметы, например "мика" - мишка, "ко-ко" - курочка и т.д; 
     • Умеет выражать желание, если ему что-нибудь нужно. Например, "да" - дай, "ам-ам" - кушать; 
     • Выразительно говорит "нет", если чего-то не хочет или не любит. 
      
     В 2 года: 
      
     • Выговаривает первое, состоящее из двух выражений предложение. Например, "мама, ам"; 
     • По-своему называет минимум восемь картинок из книги; 
     • Понимает значение слов "холодный", "большой", выбирая при этом бутылку с холодной жидкостью или большую игрушечную машинку. 
      
     В 2.5 года: 
      
     • В своей речи обогащает произносимые предложения на одно слово; 
     • Понимает слово "тяжелый", выбирая соответствующий предмет из двух различных по весу; 
     • Знает, что можно двигаться по-разному: человек идет или бежит, рыба плавает, птица или самолет летает, машина едет. 
      
     Неполные три года: 
      
     • Осознает понятия "на чем-то", "под чем-то", "за чем-то", "возле чего-то"; 
     • Кроме слова "тяжелый" понимает и противоположное понятие - "легкий". По просьбе выбирает более легкий предмет. 
      
     В 3 года: 
      
     • Произносит предложения, состоящие из четырех слов; 
     • Понимает разницу между единицей и множеством, используя в своей речи слово "два" по отношению к нескольким предметам; 
     • В ребенке просыпается чувство собственности, он знает, что эта вещь "моя", а другая - "твоя"; 
     • Начинает использовать множественное число в тех выражениях, которые уже знает. 
      
     Полноценное развитие малыша невозможно без маминой и папиной заботы и внимания. В любом возрасте необходимо уделять время для своего ребенка, заниматься его развитием в первую очередь в домашних условиях. Мамина любовь способна творить чудеса и создавать гармоничные и теплые условия для развития полноценной личности. 
      
     Теперь вы сможете контролировать ход развития вашего малыша. Если по каким-то пунктам ребенок еще не выполняет положенные действия, то вы обратите внимание на это и без труда приведете все в норму!
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