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ПАМЯТКА 
по получению компенсации части родительской платы с 01.01.2024 г.
(заявитель обращается за получением компенсации на новый срок - повторно)


Режим работы специалиста, принимающего документы по компенсации:
заместитель заведующего  Оксана Николаевна Подорова-Аникина, 
пятница – с 16.00 - 18.00.

Для получения  компенсации на новый срок родитель (законный представитель) представляет в МДОУ (лично) на бумажном носителе заявление о предоставлении компенсации. Заявление вы можете скачать на сайте (либо Вам его выдадут в методическом кабинете, при предъявлении необходимых документов).

К заявлению необходимо представить следующие документы:
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1) документы, необходимые для получения компенсации в соответствии с установленным критерием нуждаемости (не представляются в случае внесения в заявление сведений о том, что семья гражданина признана в установленном порядке малоимущей в соответствии с Законом Республики Коми «Об оказании государственной социальной помощи в Республике Коми») - подлинник.
К документам, указанным в настоящем подпункте, относятся документы, подтверждающие денежные доходы гражданина и всех членов его семьи, указанных в заявлении, за расчетный период (справка по форме 2 НДФЛ за 12 последних календарных месяцев, предшествующих календарному месяцу перед месяцем подачи заявления; для индивидуальных предпринимателей – календарный год, предшествующий году подачи заявления; справка о назначенных и выплаченных пособиях Социального фонда России).
Заказать справку о назначенных и выплаченных пособиях, в том числе по временной нетрудоспособности можно: 
1. на сайте Социального фонда России (www.sfr.gov.ru),
2.  при личном обращении в службу территориального органа Социального фонда России  (Клиентская служба в г. Ухте –  пр. Ленина, д.40а).
[bookmark: P90][bookmark: P94][bookmark: P95]2)  документ, подтверждающий признание семьи в установленном порядке малоимущей, при наличии. 
